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Vorbemerkun8

Die vorliegende Untersuchung wurde von der Bundeszentrale fur
gesundheitliche Aufklitrung dem IJF - Institut far Jugendforschung
in Auftrag gegeben, um die Entwickleng des Drogenkons,ins, ein-
schlieBlicb des Arzneimittel-, Alkohol- und Zigarettenkonsums
bei Ju8endlichen zu verfolgen.Um dieses Ziel, Ver nderungen m

erkennen. zu erreichen, wurde eine Anfang 1973 vom IJF - Institut
fur Jugendforschung - durchge£nhrte Reprasentativumfrage, Ende
1976 in weitgebend vergleichbarer Form wiederholt.

Die bei beiden Studien angewandte Random-Auswahlverfahren der
reprhentativen Stichproben, der Einsatz ausschliealich jugend-
licher Interviewer und - mit wenigen Ausnabmen - Fragefor.Hilie-
rungen und Antwortvigaben sind vergleichbar.
Basis der Analyse ist die Auswertung von 1.488 Interviews mit
14 - 25jlthrigen aus dem Jahre 1973 und 1.503 Interviews mit
14 - 25-ilthrigen aus dem Jahre 1976.



Die Frage "Haben Sie selbst schon einmal Rauschmittel genomment"
beantworteten Ende 1976 15 % der befragten 14 - 25 jihrigen mit "Ja".
Dieselbe Frage war Anfang 1973 von 19 % der Altersgruppe positiv
beantwortet worden. Aussagen uber die Einnakebereitschaft von

Drogen weisen ebenfalls auf eine Distanzierung der Jugendlichen
hin: Wihrend 1973 39 % der Jugendlichen angaben, voraussiehtlieh

keine Rauschmittel probieren zu wollen, ist der Anteil 1976 auf
49 Z angestiegen. Besonders ausgepriigt ist der Rackgang bei der

jungeten Alteregruppe, den 14 - 17jithrigen (Abb. 1).

Der Rauschmitteleinnahme bei den 21 - 25jahrigen, dic achon einmal
 uscbmittel genommen haben, liegt m 3/4 um mehr ale ein Jahr
zuritck, bei fast einem Drittel wurden die Rauschmittel sogar zuletzt
mr mehr ala 4 Jahren eingenommen. Bei den 14 - 20jlthrigen, die
schon Rauschmittel genommm haben, taten dies dagegen fast 2/3
innerhalb des letzten Jahres.

Gegenwirtig vervenden 4 % aller 14 - 25jUhrigen Rawchmittel, der

entsprechende wcrt fur 1973 betrug 6 Z.
Die gegenwitrtigen Drogenkonsumenten verteilen sich 1976 wie folgt:

14 - 25-jlhrige 14 - 17 Jahre

mhnlich weiblich

5,1 I 2.9 Z 2,4 I

18 - 20 Jahre 21 - 25 Jahre

Der Ruckgang bezieht sich auf alle Rauscbittel, er ist besonders stark
bei Weckmitteln, etwas schwlicher bei Haschisch brw. Marihuana.

Der groBeren Zuruckhaltung beim Rauschmittelkonsum entspricht einer allen

Drogen geganaber kritischere Einstellung; das GefahrenbewuBtseiinn in Bezug
auf Drogn ist gewachsm.

Die Jugendlichen, die schon eirrmal B.auschmittel genopmen haben, wurden

aach den Granden fur die Einnahme befragt. Die Aussage 'Feil man mit-

reden k8nnen muf Erde 1976 etwae hAufiBM angegeben als 1973.

Argtmente, die von einer wirkungservartung der Drogen ausgehen, wie z. B.

"weil man dabei leichter den Alltag vergessen kann", 'Feil man damit eigene
Hemmngen verliert" oder "wail man neue Ideen bekoom , wurden dagegen 1976

weniger haufia ala 1973 angegeben. Die Drogenwirkung scheint demnach 1976

weniger attraktiv zu sein 819 drei Jahre frifher.

Eine Bestittigung dieses Trends 8ibt ebenfalls dae Argument, da B als Haupt-

grund dafur angegeben wurde, warum man mit dem Rauschmittelkonsum aufgehart
hat. 1976 Stimeten 70 % der Aussage m: 'Icb wollte das Mittel einmal kennen-

lerren, aber jetzt weiB ich eher Bescheid", 1973 nur 59 L

1. Entwicklung des Drogenionsums

8.6 I 2,6 I



E ine ebenfalls d eutliehe Zonabrm erfohr die Bagraduy "Ansit
vcr ochEdlichen Wirkunsen: Die Tateache,· daB diesee MDtiv ·1973

mir von 17 2, 1976 jedocb ve, 16 % der ekemaligen Drogeekonsumezr
ten geninnt wurde, kinn ala· Er filg dir Aufklaroagearbeit verbucht

warden. Ancb die Begrandsngen, varum man aberhaupt keine Rausch-
mittel net=ec  chte, list auf eine Wirking der'AufklUrurgoarbeit
icbliekn. Die Begrondung: "Weil ee die Neundheit schadist" wurde

1973 von 70 %, 1976 von 79 % angegiben: teil man nicbt veiB, ob
das Mittel eachtig macht" vurde 1973 von 37 I angegeben, 1976 von

42 L

1973 gaben 31 I der 14 - 25jabrigen an,.dam sie wjhrend einer Party
Eaechiech annekmen varden, weon es ihnen kostentos angeboten werden

w[trde, 1976 be jahten mir 22 I dieee hypothetische Frage. Der Rackgang
iet vieder bei den 14 - 17 jithrigen besordera .tark.

Die Frage "Welm Ibnen jemand Heroin wahrend einer Party oder auch so

anbieten varde, trden Sie es dann annehmen oder wl]rden Sie es ableh-
nenln beantworteten 93 X der befragten 14 - 25jahrigen ablehnend. Nur
elna Minderbeit von 6 % irde die Drege annehmen. 1973 wurde diesel-

be Frage in Bezug auf Opium gestellt, 11·Z bltten damals diese Droge
angenoamen.
Ebenfalle veise eine graBere Distanzierang von "le*ten, die Rausch-
mittel nehmen" darauf hin, das Drogen 1976 weniger "in' sind, als eie
es 1973 waren.

Ali weiteres India for das relative Desinteresse der heutigen Jugend-
lichen an Drogen ist die im Vergleich eu 1973 besondere bei den 14 -

17jEbrigen festrustelle=te geringe Vertragtheit mit Drogenbezeichmmgen.



2. Entwicklung dea Armeimittelkonsums

Auch bei Arzneimitteln 1UBt Dich ein leichter Rackgang des Anteils djr
Verwender erkennen. (Abb. 2).

Die Jugendlichen erinnern eich %916 weniger h fig als 1973 an den
Namen des eingenoommen Arsneimittels. Nur Valium bildet hier eine
Ausnabe: Sein Name wird 1976 etwas h ufiger (39 %) von den Jugend-
lichen, die Beruhigungsmittelgenommen haben, genannt als 1973.(35 %).

In Gegensatz m den Rauschmittelkonsumenten Btellen weibliche Jugend-
liche bei allen Arrneinitteln hBhere Konsumentenanteile als mMunliche
Jugendliche.

Diejenigen Jugendlichen, die angebeo, ein Ar:neimittel einzunehicen,
nehmen hitufig auch weitere Arzneimittel ein, was u. U. eine lin.,lation

ihrer Geflihrdung bedeuten kernte. Ebenso wie die Verwendung von einzelnen

Arzneimitteln kunmliert, vewenden Konsumenten von Rauschmitteln in

h6herem MaBe Arzneimittel ala Jugendliche, die kein Rauachmittel genommen
haben.



3. Entwicklun  des Alkoholkonsums

Obwohl 94 Z der 14 - 25jlthrigen 1976 der Ansicht Bind, die Zahl

der Jugendlichen, die Alkohol ze sich nehmen, sei im Ansteigen
begriffen, zeigt sich bei der Befragung der Trinkgewohnheiten
keine ErhBhung des Anteils jugendlicher Alkoholkonsumenten.
(Abb. 3)·

Bei den Gruppen, die ein- oder mehrmals in der Woche Alkohol

konsumieren, laat Bich folgende Entwicklung von 1973 bis 1976

feststellen:

Bei Bier betrug der Anceil derjenigen, die dae Getrank minde-

stens einmal in der Woche tranken 1973 vie auch 1976 48 L
Bei Wein betrug der Anceil dieser Gruppe 1973 wie auch t976

jeweils 24 %, wuhrend der Anteil derer, die mindestens einmal

in der Woche Schnaps trinken, von 20 % 1973 auf 17 % 1976

zuruckging.
Alle alkoholischen Getrdnke werden im Vergleich m 1973 von

der jungsten Altersgruppe, den 14 - 17jdhrigen, weniger h8ufig
mehr als einmal in der Woche getrunken, withrend bei den 3lteren

Cruppen bei Bier und Wein eine leichte Erh6hung des Anteils zu

verzeichnen ist, bei Schnaps ist in allen Alteragruppen ein

gering£ugiger Ruckgang des hau£igen Konsums festzuatellen.

Etwa 6 von 10 aller 14 - 2533hrigen haben einen Alkoholrausch
erlebt, der Anteil ist von 1973 bis 1976 Bleich geblieben.
Wdhrend 69 % der m nnlichen Jugendlichen 1976 auf einen Alkohol-

rausch zuruckblicken konnten, warer. es nur 46 X der M dchen und
jungen Franen.

Die Anteile der hiufigen Konsumenten von Bier, Wein und Schnaps
unter denjenigen Jugendlichen, die schon eimnal Rauschmittel ge-
nommen haben, war wwohl 1976 als auch 1973 deutlich hoher als
unter dmjenigen Jugendlichen, die erkl rten, kein Rauschmittel
probieren zu wollen.



4. Entficklung des RBUChens

Der Anteil der Jugendlichen, die sich ala "stgndige Raucher"

bezeichnen, lag sowohl 1973 wie auch 1976 bei ecwa einem Drittel

aller 14 - 25jUhrigen.
Bei der jungsten und bei der Bltesten Altersgruppe ist ein
leichter Ruck ang der Anteile der standigen Raucher festzustellen,
bci der mittleren Alcersgruppe ein leichter Zuwachs. (Abb. 4).

Hinzu korrmen 21 Z, die sich gegenwirtig als "Gelegenheitaraucher"
bom ichnen. Etwas weniger ala die H lfte, 46 %,bezeichnen sich 1976

als NichEraucher, 1973 war der entsprechende Anteil 41 L

Ein erwas huherer Anteil miinnlicher Jugendlicher bezeichnen sich
als stiindige Raucher. def Anteil der Nightraucher liest unte  den

M dchen etwas hoher.

Die 1976 befragten Jugendlichen scheinen gegenuber den 1973 befragten
Gleichalcrigen erwas spater zur ersten Zigaretce gegriffen zu haben.

Jungen probieren durchschnittlich die erste Zigarette etwas fruher
als Mildchen.

Auf die Frage. warm man raucht, wird das Rauchen 1976 haufiger mit
der psellschaftlichen Norm begrindet: "Weil man in Gesellschaft
rauche". Weniger hliufi.g wurden Begrundungen gewahlt, die eine spezi-
fische Wirkung angibt, z. B. "weil ich ohne Rauchen an Gewicht zu-

nehmen w€irde" oder "weil Rauchen selbstsicherer Macht".

Unter den Aussagen, die die Jugendlichen ala Grund dafur angeben,
warum sie nicht rauchen, ist das Argument"veil es ungesund ist, die

k8rperliche Leis[ungsfahigkeit verringert" das schwerwiegendste.
Dieses Argument findet 1976 mit 72 % noch mehr Befurworter a18 1973

(61 4.

Unter den Rauschmittelkonsumenten ist der Anteil der Raucher mit 58 %
sehr viel haher als unter den Jugendlichen, die kein Rauschmiccel pro-
bieren wollen, wo er nur 28 Z betrigt.



Abbildung 2 Anteil derjenigen Jugendlichen, die schon Rauschmittel genommen

haben. an den einzelnen Altersgruppen im Zeitvergleich
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Abbildung 21 Entwicklung der Trinkhaufigkeit bei Alkoholika, Milch und Fruchtsaften
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Entwicklung der Anteile stindiger Raucher in einzelnen Altersgruppen

Abbildung 27
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INSTITU; FUER JUGEIDFORSCHURG, RUENCHEN. OATE 13 NRZ 17

0691LMN/969&$1/WFeM WFAM/#Rdz NTT 6 17b
'EEN.

FR. 6 FR. 6
SCHLA BERUM 12,8 9181 *,Al "·31 'Ati  0 Z MIN £97 MAN '*1 "1 '"·9 9
Flll EGAING 15CMM GUT, GAR SCHNL E,CHT
TEL SMIT. RTTEL 691 N:CHT HICIT .JA

F RESPONDENT 277 298 111 1297 AGI 226 730 340 1. 172 214 109 74 . 142 tt2

MEWMAL S 45 50 ,. 119 Z1 34 10 19 23 20 ., t1 12 1. 5/
/*0.WOCHE 16.2 18.I 17.1 S.2 14.3 15.0 9.6 5.6 12.2 16.3 20.1 15.4 168 13*4 27.1

El"MAL 44 47 17 166 3. ,9 ., " 24 24 B. 17 1. 28 /.
1.0.*OCME 15.9 15.6 15.3 12.0 20.1 17.3 11.9 17.1 12.8 14.0 16-I 15.6 11.1 107 14.3

M EMRAAL 3 .0 ,9 2. 246 35 55 AAt 75 43 23 Zl k4 10 A1 /.
1" NONAT 21.7 26-3 23.4 19.0 18.3 24.3 15.2 22.1 22.9 13.4 12.6 12.8 la.1 12.0 17.0

e,NIAL /3 49 17 248 2/ '6 14 05 24 25 ,. n 14 /. //
IN IMAT 19.1 14.4 15.3 19.1  4.* 13.9 20.3 19.1 12.8 Al.5 16-0 242 16.4 11.3 -I

SEL/ENER. 75 72 32 519 6Q .1 3/4 124 74 ,/ T/ 39 24 e -

TRE.T NICH¥ 27.1 24.2 28.8 40.0 31.7 27.4 43.0 34.5 39.4 41.3 33.2 35.1 31.6 43.7 31.8



liST lul FUER JUGENDFORSCHUNG. NUENCHEN. DATE 11 IN 71

a& 8 S Mt*,it'ii  A: ,illtt m X ValiA*'#HU4.R DITTE, 1k
BIER.

FR. 6 FR. 6 FR. 0 FR. 16 FR.16 FR.35 FR.37 FH.37 FI.37 FR.43 FI.43 FR.42 FR-4  FR.4  FR.43 SCHLA BEAM AUFPU SERM NICHT JA WN WAHR- nal C,O,E G.H.1
FMLI IGUE TSCHM CUT, G., SC 4#  EICHT

TEL Slll. ITTEL GUT NiCHT NICHT .,I

F RESPONOENT 277 298 11/ /297 1a. 216 730 340 188 172 214 109 76 142 t12

IENRMALS .8 LOC '6 400 g 5 tt6 1g 3 t15 7, 70 7. .D 2S .5 50

t.0.'OCKE 31.8 33.6 50.5 30.8 50.3 51.3 26.4 33.1 38.3 40.7 35.5 41.3 32.9 43.0 44.6

E tuRAL 38 42 9 RB' 2B 23 106 54 3/ 24 25 2I U 16 t4

2.0.WOCHE 13.7 14.1 8-1 14.6 14.8 10.2 14.5 15.9 18.8 14-0 11.1 19.3 14*5 11.3 12.5

MENRIALS 44 ,C 1t 203 12 21 la 4g 19 32 3C 4 13 20 /2

I8 MONAT 15.9 '... 9.9 15.7 6.3 11.9 16.6 14.4 to.1 10.6 14.0 3.7 11.1 14.1 10.7

E B.<4 16 11 3 94 8 10 54 23 15 9 /6 3 Z 2 &0

'* IC"*7 5-8 3.7 2.7 7.2 4.2 4.4 7.4 6.0 6.0 5.2 7.5 2.8 Z.6 1.4 0-9

SELIENER, 86 93 29 401 44 49 255 91 43 37 67 3. 23 37 26

TUNKT NECHT 31.0 31.2 26.1 30.9 24.3 21.7 34.9 20.3 22.9 21.5 31.3 33.0 12.1 26.1 21.2



"EHRNALS

1.AMOCHE

EINMAL
7.0.WOCKE

MEKRMALS
IR MONAT

e,- 
H MONAT

SELTENEL

Mt<1 NECH¥

A£&97:61Yft, 'll, ANU,FIN*ME Whilm/#RJA." "" ,

SC *AP 3.

#,2 9214; 51,U '212 &1119 "11 'liN DiAN 0,22 26*2 MA,9 "·9 '6" '*•9 '*·'a
FM3T 'GLNG ]SCHM KT, 6" SCHNL ElCHT

TEL SMIT. 1TTEL GUi .ICMT N)CKT ...

INSTITUT FUER JUGENDFORICKWNG, MUENCHEM. OATE 15 MIRZ 77

17e

F RESPOKOENT 277 298 111 1297 189 226 7 JO 340 18. 172 214 1 Cr T6 &42  2

19 28 14 B4 2' 33 45 t4 16 24 24 // /0 11 A4
6,9 9.4 12.6 6.5 12.2 14.6 6.2 4.1 0.5 14.0 11.2 14.7 il.2 to.6 12.8

30 29 12 1/2 25 28 53 33 2D /, /§ 15 /9 /,
10.. 9.7 10.8 8.6 11.2 12.4 7.3 9,7 12.2 ·7*0 13.8 9.2 13.4 15.2

40 5e 34 164 ,2 '9 70 57 " a /. AS 9 1. 12
14.4 19.5 30.6 11.6 16.9 17.3 9.6 16.8 18.6 15.1 12.1 11.9 U.8 13.4 10.1

42 .Q 0 /75 25 33 83 52 29 24. .. 11 7 19 2D

15.2 1'.4 1.. 13.5 13.2 14.I 11.4 /5.. ti.4 14.0 14.0 15.6 9.2 11.4 20.I

146 142 42 760 84 94 479 '.2 D. 83 "  48 /3 - 4.
52.7 47.7 37.8 50.6 44.4 41.6 65.4 53.5 44.1 40.3 55.6 44.0 54.5 47.9 41.1



10 JA E

00.ER JUE"GER

11 - 12 JAKE

13 - 14 JA*RE

il - 16 JA'*E

17 - &8 .IA,RE

19 JAHRE
ODER AELTER

g    &7£2 :NE:41. mn, m-*cum#*

0,2 £A; 6*4 7,0 #09 ' 12 ':ilL
RET RGUNG TSCH" GUT, GAR

TEL SM*1. / TEL GUT NECH¥

 AN MIN M,6,41 MIA:  ea•.: F'-4A Fa-9 ".43
SC- EIGHT
N C a .:.

:*STIT#l FUER JUGENDFO/SCHUMS, IUENCHEN. 0*l E 15 *RZ 77

22
FILTER RAT KHO)h GERAUCMT

F RESPONDENT 240 2/1 100 1076 16/ 215 567 285 115 /46 164 9C 6. 1Zt 92

1 1 /3 1 10 2 1 2 Z 1 /

.. 1.1 1*0 1.2 .. 1.D ,7 A 1 /.4 1.1 1.1 1-5

B 1/ 5 37 5 0 t5 13 6 5 4 5 2 1
3.3 4.2 5.0 3.4 3.1 3.7 2.6 4.$ 3.4 3.4  -2 D.8 2.9 2.4 1-1

35 36 143 21 U ./ 43 23 17 ,. 14 12 1' /4

14.6 13.8 7.0 13.3 13.0 14.9 10.9 13.1 14.3 11.6 10.3 15.6 13.6 10.) 15.2

74 73 39 295 63 93 143 73 5Q 70 64 21 ./ S9 /7

30.8 20.0 39·0 27.4 39.1 43.1 25.2 23.6 20.6 47.9 34.0 30-C 39.7 Rl.0 40.2

4. 51 23 182 33 4/ 106 40 30 21 D4 20 U /9 13
19.2 19.5 210 16.9 20.5 19.5 19.7 14.0 17.1 14.4 10.5 22.2 U.6 360 M.1

20 30 18 7. 16 le It 14 12 4 20 5 6 19 U
11.7 11-5 18.0 7.1 9.9 0./ 9.0 4.9 /.9 2.7 10.9 5.6 1//./ /4-1



MSTI Tul FUER JUGENDFORSCHU<, MUENCMEN. DATE 15 Ru 77

*t Wnww: *i#AriN*inke#Undiwpan 23
ALS NICHTRAUCMER.

FILIER MAT KNON GERAUCHT

#42 Ah; f#k 9%& #M 'L# 9#5 02t MR: th) Sttl '* *2 Fa...A FA-4  Fa.48
AN IGUNG ISCH' 01, GAR SCHNL ElCHT
TEL SMIT. ITTEL GUT Al#fT NICHT 'Ja

F RESPONDENT 240 261 100 1076 41 215 567 285 11, 146 1'4 /C U 126 92

37/ADiGER 1 A6 ,O, 57 378 93 132 20* 7D 68 70 'C 46 40 7. 5Z
R.CHER 48.  41.8 57.0 )5.1 37.8 *0.9 %.0 27.4 38.9 47.9 43.5 81 58.$ *0.3 55.4

GELEGE'WEITS- 61 1* 28 277 41 44 1/0 Il 60 ID 4. 22 &3 29 //
R.CHER 17.9 10-1 28.0 25.7 25.5 20.5 22.9 28.4 34.8 29.5 25.0 24-4 25.0 23-0 22.8

NICArt RAUCHER 37 10 1, 409 2, 40 226 124 46 .3 58 21 to £1 /9
23.8 26.8 13.0 Da.0 14.0 18.6 39.9 43.3 264 22.6 11.5 23.3 14.1 14.7 20.7



INST: TUI FUER JUGENDFORSCHUNG. DUENChEN. OATE 15 M:1 71

KERMEN SIE LEUTE, DIE LEGENIERTIG RAUSCHIUTTEL NEHMEN. 33

FR. 6 FR. 6 FR. 6 FR.16 FR.16 FA.3 5 FR.37 FR.37 FR.37 FR. 43 FR.43 FR.43 FR. 43 FR. 43 FR.43
SCHLA BERUM AUPPU SEHR NICH¥ JA NEIN WAIR- viELL CID, E G,H.I K M 9 Q
FMIT 1(UNG liCHI GUi, GAR SCHIL EECHT
lEt SMil. ITTEL 6&Jr NICHT NICHT '"

F RESPONDENT 277 2g" 111 12. 189 Zzl 'DO 340 tea 172 214 10' 76 142 112

,. 126 1 D5 69 394 87 174 140 87 7a 64 ' 8C 52 37 60 53
45.5 45.3 62.2 30.4 46.0 77.0 19.2 25.6 41.5 87.2 37.4 47.7 4*.7 42.3 47.3

 4EIN 143 AS. 37 w /01 *7 5*3 251 107 105 120 B7 ,8 71 57
51.6 51.7 33.3 60.0 53.4 20.0 79.9 73.8 56.9 61.0 59.6 52.3 50.0 50.0 50.9



INSTETLT FLEk JUGEMOFORSCHUNG, MUENCHEN. OATE 1 j M.Al 77

KABEN SEE SELBST SCHON EIWIi RAUSCHIETTEL GENOMMEN. 35

'R. 6 'R. 6 FR. 6 ' .16 :'Elt FR-" ".37 'R." FR. 37 'R." ".43 FR.43 '6'3 'R·4' FR.41SCHLA BERUM AUPPU JA MEN IAMR- VIELL C.O.E G.H.2 R

FMUT IGWK; 1%*/ SUT, .R SCDOR. EICHT

TEL  11. ITTEL GUI NICWl NIGHT .g

F RESPONDENT 277 298 111 1297 t89 226 730 340 188 172 214 105 16 142 ,,2

.DA 77 88 63 tls 57 226 'Z " 2, 25 41 /1

27.2 29.5 56./ 12.. 30.2 100.0 18.* Al.* 21*1  2.g .a.e 2 .7

NEIN 196 20/ 46 &123 t31 730 340 1 e8 140 175 . 30 99 80

10.§ 69.8 41.4 66.6 69.I 100.0 100.0 100.0 01.4 8&.1 78.9 65.8 6g. 7 71.4



iNSTI,4,1 FUER JMENOFORSCHUNG, IUENCMEN. DATE 13 NRL 17

WIE LIKE 1 ST ES HER. DASS $]E OAS LETZTE MAL RAUSCHILTTEL WADMEk. 36

FILTER HAT SCHOh ..,1.GE,0.MEN

928,2 Wa: SAP,B 'hM :kil '"·M 'ail: :GARZ MIN £,maN MA;1 "04  '641 '8.4  ' '64 
MIT IGUM TSCHM GUT. GAR SCWL EICMT

TEL SMIT. ITTEL GUT NUT NICHT *JA

F RESPONDENT 77 .. 63 16, 57 226 32 38 23 25 41 3,

"E.",ER ALS 13 /. /7 U 15 39 4 7 7 7 7
1 "04AT 19.5 10.2 27.0 13.3 26.3 17.3 12.5 13.2 3..4 20.0 17.1 ZR.6

.EM,GER ALi 4 / &0 5 15 3 , 4
2 *DIATE 5.2 D. 4 3.2 6.1 8.8 6.6 9.4 5.3 11.4 3.2

MENIGER ALS 4 1 9 Z 1 1
3 M ATE 5.2 3.4 1.6 5.5 4.0 4.3 1.) ..0 2.4

3 MONATE . 4 12 3 15 2 2 3 1 2 /
81$ 1/2 JA* 9.1 6.3 7.3 5.3 6.6 6.3 5.3 13.C 4.0 4.9 3.2

1/2 JAIM 6 9 * t 0 9 1, * 3 4 e /
81; 1 J.= 7.8 10.2 9.5 6.1 t .e 8.4 6.3 2.6 13.6 16.0 14.6 6.5

1 0/5 1 1/2 8 12 7 12 6 20 5 6 5 . /
JEME 10.4 13.6  1 1 7.3 10.5 6.8 15.6 15.2 20.0 14.6 6.5

1 1/2 815 2 5 3 3 8 /3 / / / 2
JA,GLE 6.5 3.4 4.8 4.8 8.8 5.8 6.3 7., 4.3 *.0 4.9 6.5

2 el$ 21/2 / 7 B 4 12 4 4 3 4

,/=S 3.. 5-7 11.1 4.0 7.0 5.3 12.5 10.5 7*3 12.g

21/2 *53 4 5 3 5 4 . 4 2
JAHRE 5.2 5.7 4-9 3.0 7.0 4.0 6*3 10.5 e. 7

3 8*5 5 1/2 4 3 / 10 1 11 2 2 1 1 1
JAHRE 5.2 3.4 1.6 6.1 1" 4.9 6.3 6.7 4.0 2.4 3.2

3 1/2 GES 4 5 6 5 15 /8 2 1 1 t 5 5

JAME 6.5 6.8 7.9 9.1 3.3 8.0 6.3 5.3 4.3 -0 12.2 16.1

LAENGER ALS 10 /5 0 4t Z 43 3 / 6 6

4 JAMIE /3.0 17.0 12.7 24.8 3.5 19.0 9.4 23.7 ..0 19.5 19.4



NEIN.AUF
KEENEN FALL

WA SCHE IN-
LlCH HECHT

VIELLEICHT
biNMAL

JA, HEROE
PROBrENEN

INST TUT F ·ER JUGENDFIRSCH AG, IUEILhEI.

:, 6 ti,;,t:  SP2  i i :    ' im m "62-ME, .*,

//4 *LA *4% 76& NEM '*V:
811 EGU•G 15CIP *4 GAK
TEL SM/1. 'Il E. GLT ,/CHI

.ht :AN Mia Z&N tti -1 '**A "..i ,/.43

56* E/C/1
N/Chr 'JA

B ,!..Z"

37
'Al'. „/1 ..,1 '.IC£I "C" GE,C/.I,

F RESPONDENT 1,8 2C8 46 1123 131 730 340 168 140 17  /. 5C K ,:

105 89 /3 673 54 730 .8 97 42 24 64 35
55.8 42.6 32.6 59.9 41.2 /00.  62.9  5.4 le.6 48.0 64.i 43,8

49 73 ,, 289 42 340 24 40 3t ,6 23 23
25.0 35.1 37.0 25*7 32.1 100.0 17.1 22.9 24.4 32.0 23.2 28)

3C /1 135 25 160 21 Z 6 17 ,/ '015.3 10.3 23.9 t'.0 19.1 a5.1 ".0  4.5 1 5.6 16.0 la.1 12,5

8 . 2 :0 8 2e 7 , , 5 2 2 9
..l 2.5 ..3 1.B 6.1 14.9 5.l, t.3 /. 8 4.. Z.13 1/.3



INSTITUT FpE, JUG£*oF MSCHUNG. *UE+CMEN.

8 'Me'lt MA: a ,AphU ,Wv#RtUra£A ':

DATk 15 Mki 77

39a
'WER MAI SC/0, m..11.Gthe,MEN

24: #ti #4 iij "41 %12 'tlv ne MIN ZON Tel 'k·.1 '*·9 ' ·41 "·•1
FM/I IG lkG 1 SCHM G/1i GAR SCHNL EtCHT

TEL S//1. 1 T1El G/T .,Ch/ .ICIT .J,

MASCH*$CH/WAR IMUAN A
NEIN 6.3 10·2 11.1

J A. El.NAL

JA, MEMRMALS

JA. REGELM.

JA. EINMAL

JA, MEKRMALS

48, REGELM.

J"E'NMAL

".MENRIAL 5

JA, REGELM.

P RESPONDENT 77 8. .3 165 57 226 32 3a 23 25 41 ,,

15 4 19 4 4 1 4 /
/1 7.0 0.4 12.5 1 C.5 4.3 4.0 9.4 9.7

2' n 14 57 ,, 70 9 10 4 /2 9
27.3 25.0 22.2 34.5 19.3 31.0 28.1 26.. 17.4 2(.0 29.3 29.0

42 44 36 83 37  20 19 2/ 18 16 18 /6
'4.5 50.0 57.1 50.3 /4.9 53.1 59.4 ".3 76.3 44.6 41.9 .&.6

7 12 7 6 6 14 3 1 3 7 4
9., 13.6 11.1 3.6 10.5 6.2 7.v 4.3 12.0 17.1 12.9

LSO .1 55 32 115 42 159 22 27 1 12 22 /9
MEN 66.2 62.5 50.8 6&7 73.7 70*4 60.8 71.1 al.2 4 *0 53.7 61.3

9 /3 13 2Z 7 29 5 6 4 7 6 4

1/.7 14.1 20.6 13.3 12.3 12.8 15.6 15.e /7.4 20.0 /4.6 12.9

13 1/ 18 16 6 26 4 4 5 11
26.9 13.9 28.6 9.7 /4.0 11.5 12.5 13.2 11.4 ZD.0 z•.2 19.4

KOKAIN 67 73 55 148 48 200 31 37 21 /1 34 2.

NEIN 07.0 83-0 87.3 89.7 B4.2 88.5 94.9 97.4 9/.3 8/.0 /2-9 90.3

3 4 2 3 4 7 2 1
3.5 4.5 3.2 1.8 7.C 3. l 6.0 2.4

2 3 4 4 5 1 4 1
:.6 3.4 6.3 .. 7.0 2.2 4.3 &0 9.E 3.2



/ E/".aL

JA, IEHDRAL 5

JA, REGELM.

INSliTUT FuER JUGENDFORSCHUNG, RUENCHEN.

*9&# WLY 1 '*ilir:*Ei   FaIN:*JirA J:

$(MquEFFELSTOFFE
NE,N

JA' E/MAL

JA. MEIGRMAL S

JA,REGELM.

NECKII¥VEL/SPEED
NEIN

.IA.,1 "MAL

JA.*E .ALS

JA, REGELM.

:Ad MA; :0,8 gij hzAt '*-3  'Atl  ed, Mul "51 xei 'a..1 FA.43 FR.43 FR.41

e
F*'' 1 G li ISCHM GUI, GAR 5£Wt taCHT
1El $MIT. i¥TEL GUT N,CHT H  ChT ,JA

OATE 15 MRZ 77

39b
FILTER HAT $£110* R.HIT. GENORMEN

F RESPONDENT 77 ., 63 165 57 226 32 36 Z3 25 41 31

HIEROM 70 79 56 146 51 202 31 37 2A Ag B4 2.
 EZN 90.9 09.8 88.9 08.5 91.2 89.4 96.9 97.4 91.3 760 42.9 90.*

2 3 4 3 T 1 2
2.6 4 8 2.4 5.3 3*1 2.6 *.e 4. 

t 2 / 2 / 3 1 3 3 1
1.3 2.3 3.2 1.2 1.. 1.3 4.3 12.0 7.l 3.2

66 74 54 147 42 19, 11 35 &, 20 B. 24
85.7 84.1 85.7 09.1 73.7 05.4 84.4 92.1 73.9 22.0 07.0 71.4

3 3 Z 4 4 8 3 3 D
3.9 3.4 3.2 2.4 7.0 3.5 9.4 /3.C 9.T

4 4 4 / 9 t 2 / 3 2
5.2 4.5 6.3 1.2 12.3 4.0 2.6 e., LO 7.3 6.5

46 4$ 25 1/9 36 159 26 32 14 /. 1, 26
59.1 55.1 39.7 12.& 43.2 70.4 81.3 84.2 K.9 36.0 53*7 83.9

9 1C /4 16 6 Z2 1 3 3 1 5 /.
11.1 11.4 22.2 9.7 /0.5 9.1 3.1 7.5 13. C ..0 12.2 3.2

&7 2, Z/ 16 A4 30 3 8 /1 2
22.1 23.9 34.9 9.7 24.6 13.3 9.4 1.9 21.1 32.0 26.e 6.5

1 / 1 Z / / 1 1
/.3  1 1./ 1.2 ., 3.1 4.0 2.4



INSTITul FUIER JUGENDFORSCHUNG, MUENCMEN. DATE 11 *Ri 77

   WH E  ,   R,  :Ek  *;EGEUNEN ,*USCI,Air,EL I,sINEN ile 41
FILiER Mal SCHON R.ml.GEDn/EN

PR. 6 FR. 6 FR. e FR.16 FR.16
SCHAA BERUM AUFPU SE+IR hiCIT '"·32 ':iN #r  9522 7,6:  MA,t '*..2 '&1 "IN 'a-Z

FMIT 1GU< TSCHI GVT. GA, schNL E/CHT

TEL MiT. Il TEL GUT MUT MICMT .JA

P RESPONDENT 77 88 .3 165 57 226 ,2 3I „ 25 41 DA

HASCHISCH/ 2t Z/ t. ,0 20 52 . e 8

"AR'INMA 273 23.9 28.6 18.2 35.1 23.0 18.8 11.2 34.8 20.0 14.* 19.4

l30 / 3 3 1 3 R 2 t 4 .
2.6 3.4 4.8 .. 5.. 2.7 '.1 5.3 4.3 9-6 4/

/0/.IN , / / 4 3
2.6 2.3 4-8 .. 5.3 1.8 7.3

HEROIN 1 t 1
1.3 t.1 .6 ..

SCM EFFEISTOFFE

WECKAl TTEL / 4 . 4 Z 4 6 2
SPEED 5.2 6.8 6.3 1.2 7.0 2.7 6.3 2.4

ME*,4E 52 63 ., 126 37 165 25 33 14 14 /. 24
KEENE ME* 67.5 71.6 71.4 76.4 64.9 73.0 7,., a.. U., 31.0 82.9 77.4



NICHT MEHI
SO BELISIET

HATTE KEINE
WIRKUNG

 URDE OAZU
ANGEREGT

UNANGEN£*E
NEBENWERKUNGEN

MICIMT wlE

ERW AIGE T

ANGST V.KMAEOL.
./RKUMGEN

*CLLTE BUR

KEMNENLERNEN

INSIflul FUER JUGENOFORSCHUNG, MuENCHEN.

et 21[:MAWLVUWAWK MOME·st:-*514#int:Ch
bELCHI GRUENDE FUER StE luTREFF*N.

 2AJ 2:t   ,0 'hAS  tdl FR·1  ' M W AN 0 N   6 2 MA   PR·4  '4'  PLI  e
FR.43

FM T IGLAG 1SCM" GuI, S" 5ChML EICHT
T6L S.". ll¥EL  bl hECil NICHT .'.

DATB 15 IRE 17

42
F,LI,I NIR" R..,1.1'CHT 'EHR

F RESPONDENT 5Z 63 45 126 37 165 25 33 14 10 34 24

3 2 3 6 1 7 1 t 1
5.8 3.2 6.7 4.8 Z.1 4.2 1.1 8.6 2.5

4 5 3 9 5 14 3 2 t Z
7.7 7.5 6.7 7.1 13.5 8.5 12.0 9.1 14.3 6.6 2.9 8.3

6 7 5 i 6 5 21 4 . 3 1 3
11.5 11.1 11.1 12.7 13.5 12.7 16.0 6.1 21.4 8.6 6.8 19.2

1C t C 9 20 6 26 / 6 3 5 . 5
19.2 15.9 20.0 15.9 16.2 /5.0 4.0 18.2 21.4 14.7 23.5 20.8

7 6 21 5 26 * 5 3

13.5 12.1 13.3 16.7 &3.5 '5.6 24.0 15.  21.4 6.6 12.5

1Z 13 12 35 8 43 6 t 1 . . .
23.1 23.8 26.7 27.6 21.6 26.1 24.0 33. l 42.9 al.ll 17.6 12.5

33 41 28 92 2l t 15 1. 21 7 20 t*
63.5 05.1 62.2 73.0 56.8 69.7 64.0 63.4 50.0 50.0 5*.6 *4.7



Druck: Hausdruckered BZOA


